

El "cine", instrumento de educación

El éxito del cinematógrafo en los más diversos pueblos de la tierra, la atracción casi universal que ejerce en las nuevas generaciones a las que se ve apartarse, poco a poco, de las formas tradicionales del teatro, en beneficio de las representaciones cinematográficas, la multitud de escenas consagradas a éstas en el mundo entero, que resulta de esta revolución de los espíritus, determinan claramente el lugar que debe ocupar en la actualidad el cine en las preocupaciones de los educadores. A este propósito, la Sociedad de Naciones, cuya misión moral es abordar los problemas de carácter internacional que plantea el bienestar de la humanidad, no podía permanecer indiferente ante un fenómeno de tan amplio y elevado alcance; es por lo tanto motivo de felicitación que, bajo sus auspicios, se haya creado en Roma un Instituto internacional con la finalidad de estudiar, no solamente todas las cuestiones técnicas relativas a la cinematografía, sino también las repercusiones de este nuevo arte en el alma de los pueblos y también las posibilidades que aporta en el campo de la Educación.

El cine puede atribuirse dos clases de representaciones: como el teatro, puede materializar las ficciones y, además, puede reproducir los hechos de la vida real. Por último, gracias al reciente perfeccionamiento, el cine está hoy en día en condiciones de presentar la imagen perfecta de la vida; está en camino de substituir tal vez completamente al teatro, aun al teatro lírico, al que seguramente destinará definitivamente de una hegemonía que data de las primeras edades de la formación de la inteligencia humana. Asistimos a un acontecimiento que hará época en la historia de la humanidad, o por lo menos, en la de sus gustos y aficiones.

La influencia del teatro sobre el espíritu, particularmente sobre el de la juventud, ha llamado siempre la atención de los moralistas; desde los predicadores de la Iglesia hasta los filósofos de la *Enciclopedia*, desde los maestros antiguos del pensamiento pagano a las ilustraciones contemporáneas de la crítica dramática, en todos ellos se encuentra la misma preocupación: ¿qué consideración debe darse en la orientación del teatro a esta incontestable influencia? ¿En qué medida esta influencia crea obligaciones al teatro?

No es nuestra obligación abrir aquí un debate enojoso y sin solución; pero aplicada al cine, la cuestión no ofrece duda.

En efecto, no podría invocarse en favor del cine la independencia necesaria a la literatura; hasta aquí por lo menos, el cine no pertenece a la literatura y no hay

interés en que le pertenezca. Creo que valdría mucho más dejar la literatura para el teatro, por el hecho mismo que sólo interpreta ficciones y reservar al cine la reproducción de la realidad; así cada una de estas dos formas de la representación escénica mantendría legítimamente su prosperidad y su razón de ser; sin acarrear un perjuicio mutuo, responderían naturalmente cada una a necesidades y a medios técnicos diferentes. Por el hecho de que el cine reproduce la imagen misma de la vida real, por el hecho subsidiario, pero capital, de que el cine, en razón de las condiciones menos onerosas de su divulgación, extiende sus efectos entre multitud de espectadores, es importante vigilar rigurosamente las manifestaciones de la vida que reproduce.

Basta haber asistido a espectáculos cinematográficos para darse cuenta de las huellas profundas que dejan: banales o interesantes, cómicos o dramáticos, imaginarios o documentales, los cuadros animados que desfilan ante nuestros ojos, están dotados de una fuerza emotiva a la que pocas personas se escapan, aun aquellas no habituadas al cine; ciertamente, ningún espíritu juvenil puede sustraerse a ella, hasta tal punto obra poderosamente esta fuerza. Tal vez sea éste el secreto de la afición de la juventud actual por el film; seguramente es la razón que crea a la vez, para ella, el peligro y el valor del cine.

Otros, si es preciso, insistirán sobre el peligro; yo, por mi parte, prefiero indicar su valor. El cine debe ser cada vez más un instrumento de enseñanza y de educación; a este propósito es incomparable. ¿Qué profesor, en cualquier materia, quitaría importancia a las imágenes para hacer convincentes sus demostraciones? ¿Quién entre nosotros, no ha acompañado alguna vez su palabra con una explicación gráfica? ¿Quién no ha procurado dar más fuerza con dibujos y con cuadros explicativos a sus lecciones escritas y orales? ¿De qué fuerza demostrativa no estarán dotadas esas imágenes cuando reproduzcan fotográficamente la vida, los seres y sus movimientos? En este sentido la Medicina y la Cirugía están llamadas, entre las demás ciencias, a aprovecharse para sus enseñanzas del cine. La proyección de una operación o del tratamiento de un sujeto atacado de una afección del sistema nervioso, le da una supremacía absoluta sobre cualquier otro procedimiento de enseñanza.

Como instrumento de educación, únicamente haré alusión aquí a la higiene; a la higiene, es decir, al conjunto de medios que el hombre emplea para conservar la salud. Es un axioma proclamar que la higiene no puede instaurarse en las costumbres, a menos que no sea asimilada por los espíritus y que no sea incorporada, por decirlo así, al automatismo psicológico; nada puede esperarse de las medidas

de coerción ni de una enseñanza teórica; es preciso *hacer ver* los inconvenientes de la ausencia de la higiene; la facilidad y la eficacia de las medidas higiénicas, el beneficio individual y colectivo que resulta de su aplicación. Nada más sencillo que realizar estos deseos. Nada dará un rendimiento más provechoso en la educación social. En todos los países, los especialistas del film, cuando se ha tratado de propaganda de higiene, han alcanzado éxitos maravillosos, tanto en el orden documental como en el campo de la fantasía. Una de las misiones más meritorias del Instituto internacional de cinematografía educativa será perseguir en este campo la mayor perfección, inspirándose en todo lo que se ha hecho sobre el particular. Sin duda alguna, el cine alcanzará esta finalidad deseable e imprevista; hacer la higiene atrayente. Será uno de los mejores servicios que podrá hacer a la humanidad. Anhelemos que sea éste uno de los primeros éxitos del Instituto de Roma; otros le seguirán, pero ninguno le honrará tanto. En este terreno, responderá a los deseos de la Sociedad de Naciones que tiene tanto interés por las actividades de su Comité de higiene; cierto, esta organización dará el mayor interés a los esfuerzos y a los progresos, que seguramente desarrollará en este sentido el Instituto internacional de cinematografía educativa.

León BERNARD

Mutualidad, Cooperación y Previsión

Existen dos básicas columnas con un poder de resistencia tan grande, que son capaces de soportar por sí solas y sobre ellas, todo el peso entero del orbe.

Y asentadas esas básicas columnas sobre cimientos de concordia humana, entusiasmo y fe; ¿quién destruiría las obras realizadas por los hombres sobre tan firme base?

Si además de esos asientos indestructibles contra los cuales nada podría la acción demoledora del tiempo, los materiales empleados eran de comprensión, inteligencia y honradez acrisolada, desaparecerían de la tierra, morada del hombre, las palabras *imposible*, *fracaso*, y otras análogas, y no habría nada que no fuera asequible a la especie humana, cuando ésta sólo acariciara aspiraciones justas y razonables que tendieran a suprimir la miseria, el hambre, y el dolor humano en sus terribles y variadas formas.

Todos los aspectos que reviste el sufrimiento humano, son engendrados por insuficiencia mental de la mayoría, por olvido de la ley moral, y por hollar el hombre, constantemente, con sacrilega

planta la Justicia, suma y compendio de las más excelsas virtudes humanas.

Para comprender bien estas ideas sería necesario que la mente humana se esclareciera por una acción milagrosa, y desgraciadamente corren hoy fríos vientos de escepticismo, de incredulidad, y de menosprecio de los altos valores morales, que se posponen a los mezquinos valores materiales.

Es esta una desviación lamentable y no es sola, si no que va acompañada de otras varias de mayor importancia aún, y no es esta la ocasión de indicárselas, porque el desarrollar este tema daría demasiada extensión al presente trabajito doctrinal.

**

La Mutualidad, acompañada de la Previsión y practicadas ambas con la lealtad que debiera ser el punto de apoyo de los actos humanos, pueden dar absoluta solución a todos los problemas que afectan al presente y al porvenir de la especie humana.

Nadie por rico y opulento que sea puede dar lo que ellas darían al hombre, cuando éste comprendiera suficientemente su potencia admirable.

La Mutualidad excluye el feroz egoísmo personal, lastre pesado que nos impide elevarnos a las altas esferas y a las cumbres del perfeccionamiento.

Deben posponerse en todo momento las mezquinas conveniencias personales o individuales a las conveniencias colectivas, y las aspiraciones mutualistas deben dirigirse a la conquista del mundo moral, fin y compendio de la vida humana.

El mundo físico o material es solo el puente o medio del que debemos valer nos para alcanzar los esplendores del mundo moral y precisamente las multitudes contemporáneas, en su mayor parte, no solamente no aspiran al mundo moral, si no que apenas tiene noción de su existencia, circunscribiendo sus afanes a la conquista de la riqueza material, sin preocuparse del mundo espiritual, más noble, más apetecible y más permanente que el mundo físico, porque el mundo físico se refiere al tiempo, y el mundo moral o espiritual, tiene su sitio y asiento en la eternidad, no teniendo poder para destruirlo ni el hombre, ni los elementos, quienes en sus fuerzas aparentemente ciegas, podrán destruir nuestro cuerpo exterior, pero el interior, el invisible espíritu, nada ni nadie puede aniquilarlo.

**

Cuando estas trascendentales verdades sean comprendidas y asimiladas por las mayorías, la Mutualidad, o sea, el esfuerzo mútuo o colectivo dirigido por el hombre al mundo inmaterial, sería la palanca de Arquímedes capaz de vencer toda clase de obstáculos, y entonces el mundo físico, no será cual hoy un elemento duro, ingrato e invencible, hostil al atrasa-

do hombre moderno; antes será un elemento dócil, adaptable a la voluntad consciente y poderosa del hombre perfeccionado, que no le pedirá ignorante e infaliblemente como se le pide hoy, lo que nunca puede darle: le pide hoy el hombre la felicidad, y nadie puede dar lo que no tiene.

Hace el hombre contemporáneo fin de lo que solo es medio, y aquí estriba el principal error humano, y de esa desviación y funesta ofuscación, se derivan la mayor parte de las tragedias que afligen al mundo: cuantos hombres hoy ven claras estas verdades, sienten profundo dolor moral ante el triste espectáculo de las contiendas humanas, y un impulso generoso brota de su corazón sensible, y un afán vehemente se apodera de su noble voluntad y gritarían a sus hermanos con potente voz para decirles:

«¡Abandonad, ofuscadas multitudes, vuestras enconadas luchas por conseguir la deleznable riqueza material que nadie lleva consigo en el solemne momento de cesar la vida física: toda se queda aquí por mucha que logréis acumular, y dirigid vuestros esfuerzos perseverantes hacia la conquista del mundo moral, que será vuestra digna compañía en el tiempo breve que dure vuestra vida física, y os acompañará consoladora y eficaz a través de las fronteras terrenas, en los misteriosos procesos de ultratumba!»

Yo por mi parte en mis momentos de meditación deploro ese erróneo estado de ofuscación general, y de allí nace mi afición a escribir para el público, sembrando la buena semilla de ideas sanas, virtuales y salvadoras, que de ser practicadas, serían la infalible redención social, ya que la Sociedad solo puede salvarse por la anulación del odio y de la lucha de clases.

Solo la Mutualidad inspirada en el noble amor humano y en el fecundo sentimiento de la confraternidad, puede ser nuestra salvadora.

Es necesario substituir las luchas fratricidas engendradoras de ruinas y sufrimientos generales, por la ayuda recíproca y la concordia, dirigidas ambas al terreno práctico de la Mutualidad.

Mi pluma estará siempre dispuesta al combate, no contra otros hombres, que todos somos hermanos y miembros de la gran familia universal, si no contra la ceguera, la ignorancia, el odio de clases, y todas las malas pasiones, azote del género humano.

J. M. CLAVERÍA

Barcelona 16 de Diciembre 1932.

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

No sabemos si Dios dará hoy más fortuna los radicales, en el presupuesto de Guerra, que la que tuvieron con la proposición incidental relativa al problema ferroviario.

Y es que en política la oportunidad es el todo. Y hay que confesar que el partido radical no ha estado muy oportuno con la proposición incidental defendida por el Sr. Hidalgo, pues no creemos que intencionadamente, haya querido dar un nuevo triunfo personal al Sr. Prieto y otro político al Gobierno.

No sabemos si la sesión a que venimos refiriéndonos tendrá o no consecuencias políticas en plazo breve, como afirman los radicales. Lo que si sabemos es que



Las Misas que se celebren el viernes 23, a las siete y media, ocho y ocho y media en la Parroquia e iglesias del Carmen y Santo Domingo y la de la Capilla de las Esclavas del 1. Corazón de María, a las ocho, serán aplicadas por el alma de la señora

Doña Carmen Peralta de Sancho

que falleció en esta ciudad el 23 de Diciembre de 1928

E. P. D.

La familia suplica la asistencia.

no hay derecho a que un partido quiera ponerse en plan de oposición y, al llegar la hora de votar, de sus noventa y tantos diputados no lo hacen ni la mitad.

Veremos si logran desquitarse hoy y mañana al discutirse el presupuesto de Guerra. Lo dudamos, porque el voto particular del Sr. Peire, que han hecho suyo los radicales, no es posible que lo acepte un Gobierno español, ni le den su asentimiento las Cortes, porque ni el país está preparado para el servicio forzoso de seis meses en filas, ni tampoco para establecer el voluntariado como base de nuestro Ejército en Africa.

Todo eso es aspiración para un plazo que no se vislumbra en el horizonte sensible español, y ello demuestra que nuestros políticos suelen viajar, con mucha frecuencia, por las nubes cuando ocupan los escaños de la oposición, con lo cual no se logra otra cosa que dar triunfos fáciles al Gobierno y lograr que hasta minorías como la agraria se crean en el caso de votar con él para rechazar lo del servicio de seis meses en filas.

Los presupuestos, como se está viendo, se aprueban a paso de carga, porque en realidad, no puede decirse que se discuten en la forma como se desarrolla el debate de los mismos en la Comisión dictaminadora y en la Cámara.

El viernes, si no falla el plan parlamentario, quedarán aprobados definitivamente, lo cual quiere decir que el jueves ha de terminar su discusión.

¿Es que hay forma de examinar las partidas a que dió el visto bueno la Comisión, en un plazo de 24 horas, que es el señalado entre la lectura del dictamen y el comienzo del debate respectivo?

La labor, en tales condiciones, es agotadora.

Y no cabe opción, porque, además, el Gobierno se muestra paternal y comprensivo al permitir que los padres de la patria dediquen a la familia estos próximos días solemnes que la Iglesia consagra al nacimiento del Redentor.

Porque, no sabemos si ustedes se habrán enterado que, a pesar del laicismo, la procesión nos anda por dentro y el que más y el que menos se siente conmovido ante el misterio sacrosanto de Belén.

La verdad es que peor están en Bombay y en Moscú y en otros puntos del planeta que aquí. Porque hay que ver cómo la satisfacción, con nocturnas y todo, rebosa en nuestros parlamentarios, alguno de los cuales aprovecha tales nocturnas para despistar en el domicilio conyugal.

Todo consiste, para inspirar confianza a la familia, en interrumpir alguna vez, durante la sesión, como hacía en tiempos en algunas permanentes un ya fallecido diputado catalán.

El Sr. Carner, dentro de unos días, puede darse por satisfecho con haber logrado, en su etapa ministerial, la aprobación de dos presupuestos.

Pocos Ministros de Hacienda en España han podido lograr algo parecido.

B. L.

Madrid 18 de Diciembre de 1932.

Tres fiestas en el Teatro

En estos días de fiestas que tan tradicionales son en todo España, el Teatro prepara también, en obsequio a su clientela, fiestas y regalos para que todos participen de la alegría que en todas las familias existe.

El primer festival sera el día 28, festividad de los Inocentes, que por ser el patrón de los Empresarios, los de este Teatro quieren celebrarlo también. Pero como quiera que esto de las funciones de Inocentes están ya muy pasadas de moda, y aquí hay que vivir con la vida moderna, las sesiones de Cine de este día serán con toda formalidad. Una farsa cómica de mucha risa, interpretada por Jeanette Mac Donald y el célebre bufo Jack Okie que se titula «NAUFRAGIOS DEL AMOR» será la película sonora que se proyectará en este día. Y para regalo de Inocentes la Empresa entregará por cada entrada una sorpresa en las cuales además de muy prácticos, cómicos y regocijantes regalos, habrá también un buen número de pases gratuitos para todas las sesiones de Cine que se celebren durante el año en el Teatro. Lo que se dice la casa por la ventana. Estos regalos tendrán lugar en las dos sesiones tarde y noche, del miércoles día 28.

El otro festival siguiente será el sábado día 31 que se celebrará la tradicional FIESTA DE LAS UVAS con motivo de la despedida del año actual y llegada del próximo.

Y el último de la temporada será el día 6 de enero, festividad que está dedicada a los niños, a los cuales se les obsequiará con preciosos y valiosos juguetes.

Con que a prepararse y esperar estas fiestas que la Empresa desea a todos pasen con la mayor felicidad y alegría. Y... yo que lo vea.

La Tierra de Huesca escribe las siguientes notas de actualidad:

ANTECEDENTES DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

Los comienzos de la Lotería

La verdadera Lotería con carácter de recurso normal y permanente y premios en metálico, no comenzó hasta el reinado de Carlos III. Este monarca estableció (orden de 30 de septiembre de 1763) la Lotería llamada «beneficiata» porque sus productos se destinaban a la Beneficencia pública. Después se estableció la Lotería moderna «primitiva», consistente en acertar cinco números, con combinaciones de «ambo» y «terno» (dos o tres números seguidos), sacados a la suerte entre 90. En 1763 se celebró la primera extracción, en Madrid solamente, a título de ensayo.

En una casa de la plazuela de San Ildefonso, que luego se amplió con otra de los Trinitarios Calzados, se establecieron las primeras oficinas y fué director general el napolitano don José Peya.

En medio año los rendimientos ascendieron a 575.476 pesetas, y para acrecentarlos y vista la afición al juego, se dictó una real orden fecha 27 de Julio de 1764, disponiendo que por «ambos» y «ternos» se pagase el 10 y el 14 por ciento, respectivamente, más de lo establecido,

Pero con aquellas combinaciones se daba el caso de que en varios sorteos la suerte favoreció de tal forma a los jugadores que «arruinaron» casi por entero al tesoro de Loterías acertando una cantidad de «ambos» y «ternos» capaz de hacer «saltar» la banca más nutrida. El Estado se dió cuenta de que no le convenía correr el albur en calidad de un jugador más, y para no «tentar» a la suerte, que le había sido poco propicia, se modificó el juego de la Lotería en el sentido de no cobrar el Estado más que un tanto por ciento de las cantidades jugadas y asegu-

rar de este modo, siempre que se vendieran los boletos, sus ganancias.

Por decreto de 14 de diciembre de 1792 se prohibieron las jugadas que producían quebrantos, y por estas y por otras combinaciones se consiguió elevar el producto de la Lotería a cerca de 11 millones de pesetas.

Los fines benéficos y el sorteo de Cádiz

Hasta fin del reinado de Carlos IV no comenzó a cumplirse con alguna equidad el deseo de Carlos III de que las ganancias de la Lotería se destinasen a fines benéficos. En 1808 percibieron:

El Hospital provincial, 50.000 pesetas; la Inclusa, 25.000; el Montepío del ramo, 26.117; las Arrepentidas, 7.500; las Recogidas de Santa María Magdalena, 5.000

El Estado, una vez satisfechas esas atenciones, hacía suyo el remanente; pero muy pronto se apoderó del total, y despojando a este recurso de su carácter benéfico, lo convirtió en exclusivamente financiero.

La Junta de Cádiz (orden del 23 de Noviembre de 1811) hizo extensiva a la Península, la Lotería denominada «moderna», implantada en Méjico en 1769, consistente en un número determinado de billetes, divididos en décimos. El 4 de Marzo de 1812 celebróse en Cádiz el primer sorteo de la «moderna» en el que se expendieron 17.492 de los 20.000 billetes puestos a la venta.

Cómo engordaron los «gordos»

Hace un siglo, cuando aun no había más máquinas de calcular que los dedos de las manos, el «gordo» de Navidad apenas si pesaba lo que hoy pesa un premio mayor de un sorteo de tres pesetas. En 1825 se consignó la cantidad de 25.000 duros para premio mayor, y pareciendo aun excesiva en los sorteos de los años siguientes se fué aminorando, llegando a la modesta cifra de 6.000 duros.

La primera vez que el «gordo» revistió verdaderos caracteres de obesidad fué en el año 1865, en que se cifraron en un millón y medio de pesetas las correspondientes al premio mayor.

¡Quién iba a decir entonces que el premio «gordo» de 1932, iba a ser de 15 millones de pesetas!

EDICTO

Este Ayuntamiento en sesión extraordinaria del día diez y nueve, aprobó el presupuesto «ordinario, extraordinario y del ensanche», para el ejercicio económico de 1933.

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 300 y 301 del Estatuto municipal, queda expuesto al público por quince días hábiles a partir del siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, transcurridos los cuales y por otro plazo de quince días hábiles, también a contar desde el en que termine su exposición al público, podrán formularse, ante la Delegación de Hacienda, las reclamaciones pertinentes.

Tendrán personalidad para interponerlas los habitantes en el término municipal; las Asociaciones, Corporaciones y personas jurídicas en general, radiquen o no en el término municipal, cuando el presupuesto afecte a sus intereses colectivos o a los individuales de alguno de sus asociados; las personas interesadas directamente, aunque no habiten en el término municipal y el Interventor de la Delegación de Hacienda, en nombre del Estado, cuando estime desatendida alguna obligación impuesta por éste al Municipio o lesionado los intereses de aquel.

Puede impugnarse el presupuesto; a) Por no haberse ajustado su elaboración y aprobación a los tramites legales; b) Por omitir el crédito preciso para el cumplimiento de obligaciones exigibles al Municipio a virtud de precepto legal o de cualquier título legítimo, o consignarlo para el de obligaciones que no sean de la competencia municipal ni preceptivas, y c) Por ser de manifiesta insuficiencia los ingresos, con relación a los gastos presupuestados.

Jaca a 20 de Diciembre de 1932.—El Alcalde, Julio Turrau.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 15.—Mucha humedad, pero buen tiempo. Ya estamos a dos dedos del día más corto del año y todavía no hemos sufrido fríos intensos y esas despiadadas destemplanzas invernales que algunos años se enseñorearon de estas montañas.

Los labradores se muestran satisfechos ya que el tiempo va bien—dicen ellos—para los sembrados.

—El Gobernador de Bilbao instruye expediente a dos guardias de asalto por haber maltratado a unos detenidos.

—El aviador francés Michel Detroyat, pilotando un avión provisto de un motor de 230 caballos, ha volado durante 26 minutos, 2 segundos y 2.5 con el aparato invertido, es decir, yendo Detroyat cabeza abajo.

Este nuevo record ha sido controlado reglamentariamente, por lo que podrá ser homologado.

—Los Yanquis se aprestan a celebrar lo más alegremente posible la fiesta de Navidad.

La fábrica de cerveza Lowe, de Munich ha recibido un telegrama del hotel Bismark, de Chicago, encargando la preparación de 20.000 toneladas de cerveza rubia de la mejor calidad, diciendo que es muy probable que con motivo de las próximas fiestas de Navidad se permita la entrada de cerveza a los Estados Unidos.

Viernes 16.—La mesa de las Cortes visita al señor Alcalá Zamora para cumplimentarle en el primer aniversario de su mandato. Con este motivo, formó una compañía de Infantería en el patio central de Palacio.

—El Parlamento Catalán elige Presidente de la Generalidad al señor Maciá. Obtuvo 63 votos contra 15 para el señor Abadal.

—Desesperado por la muerte de su madre, ocurrida hace tres días, se ha suicidado ahorcándose en su domicilio el joven de 28 años Miguel Vargas, vecino de Silla. Ha dejado escritas unas cartas al juez y a sus parientes, en las que con tonos patéticos explica los móviles de su desesperación.

—Los madrileños están ufanos y orgullosos. El Manzanares ha estado a dos dedos de salirse de madre. ¡Que le vayan ahora con chirigotas al aprendiz de ríol! Ya ha demostrado que es capaz de todo y que ya no es posible tomar a chunga sus desbordamientos. Afortunadamente, el peligro pasó por ahora. Pero ¿quién nos dice que el día menos pensado no puede repertirse? A nosotros no nos cabe duda de que esto ha sido un aviso. El Manzanares es un río con dignidad, y se ha cansado de las bromas que desde tiempo inmemorial gastan a su costa.

«Esto no puede seguir así», dijo. Y se creció..., y no se desbordó por no sembrar el pánico en los madrileños que habitan en sus alrededores.

Sábado 17.—La esposa del comerciante de Cuevas Bajas (Córdoba) D. Francisco Luque dió a luz tres niños, que, como la madre, están en estado satisfactorio. Si se han traído el consabido pan debajo del brazo bueno; pero de lo contrario, tenemos un gesto de conmiseración para ese afortunado padre que va a sudar pez en estos tiempos tan calamitosos.

—El General Goded y su esposa pasan unas horas en Zaragoza con el objeto exclusivo de cumplir una oferta piadosa ante la Virgen del Pilar.

Domingo 18.—Durante algún tiempo las emisiones de radio de las estaciones alemanas fueron perturbadas por una estación pirata dedicada a la propaganda comunista. La Policía alemana tuvo la precaución de impresionar discos de gramófonos con las voces de los misteriosos «speakers» comunistas. Días pasados se descubrió la estación y fueron detenidos varios comunistas. Los timbres de voz,

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. Mariano Roldan y Biescas
Teniente de Infantería retirado
Caballero de la Orden del Mérito Militar con distintivo rojo
que falleció en esta ciudad el 23 diciembre 1931
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
E. P. D.
Sus apenados viuda doña Luisa Loris; hijos Asunción, Luis, María y Juanita; hermano; hermanos políticos; primos, sobrinos y demás familia.
Al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y la asistencia a dicha función fúnebre, que tendrá lugar el próximo viernes 23, a las 10 y cuarto, en la Parroquia de la Catedral, favores que agradecerán sinceramente.
JACA, DICIEMBRE DE 1932

registrados por los discos, servirán de prueba testifical indiciaria al juez que instruye el sumario y al Tribunal sentenciador.

Lunes 19.—Se inauguraron en Zaragoza las Jornadas Pedagógicas, bajo la presidencia de don Honorato de Castro, en representación del ministro de Instrucción Pública.

Hablaron el señor Vera, Castro, Barberán y el rector de la Universidad. El acto se celebró en el teatro Principal.

En uno de los salones de la Diputación se inauguró la exposición de elementos pedagógicos, que fué muy elogiada.

Asistieron los periodistas a una función de gala en su honor en el teatro Principal.

Martes 20.—En un tranvía de la línea de Sol-Argüelles de Madrid le fué robada a un señor una cartera con 600 pesetas. Pero posteriormente le fué sustraída la misma cartera al ladrón cuando iba en otro tranvía en dirección contraria, lo que dió lugar al barullo y descubrimiento del hecho.

Si el ladrón en este segundo tranvía se hubiese fijado en el letrero: «Cuidado con los rateros»...

Miércoles 21.—Hoy último día de ilusiones a cuenta de la lotería. Empiezan ya a derrumbarse los castillos que la imaginación ha creado cifrados en los millones del bombo nacional.

Gacetillas

El domingo último se posesionaron de sus cargos en el Centro Secundario de Higiene de esta ciudad los señores don Francisco Castejón, don Manuel Alonso, don Roberto Díaz y don Francisco Dumas, designados recientemente para las distintas especialidades de dicho Centro.

Asistió al acto el Inspector provincial señor Bara y el señor Pintor, Director del Centro.

Nuestra anhorabuena.

El sábado se celebró la anunciada velada teatral organizada por el Patronato pro Monumento a Galán, García Hernández y demás mártires de Diciembre. Un grupo de distinguidos aficionados puso en escena la obra «¿Qué tienes en la mirada?» alcanzando un éxito lisonjero y grato. Fué muy aplaudida la labor de los intérpretes y el público salió muy complacido de esta velada. Tomaron parte las bellísimas señoritas Pilar González, Matilde Villacampa, Conchita Burgos, María Luisa Torres, Carmen Poza Juncal, y los señores Luis Duch, Alfonso García Lapuya, Ramón Germán, Pascual Sánchez, Romualdo Sancho, Fernando Martínez, y Francisco Valle.
Para todos nuestra felicitación.

Días pasados, sufrió un accidente nuestro estimado amigo don Juan Lacasa. Fué despedido violentamente de un caballo que montaba, ocasionándose ligeras contusiones y heridas de las que afortunadamente se halla ya restablecido.

Después de pasar una larga temporada con sus hijos de esta ciudad, los señores de Bovio, hoy ha regresado a su casa de Salvatierra la distinguida señora doña Josefa Escobar de Cuartero.

En la casa de Beneficencia de Zarauz donde prestaba sus servicios, ha fallecido la Hmna. Hermenegilda Lizárraga, de la Congregación de Santa Ana, que hace algunos años los prestó en el Colegio y Hospital de nuestra Ciudad donde con gran celo cumplió su caritativa misión.

Que Dios haya premiado las virtudes de dicha Hmna y conceda a sus familiares en especial a sus próximos parientes don José Jarne e hijos, la resignación necesaria en la desgracia que hoy lloran.

Escrito para Avante, la interesante revista pedagógica de la Casa Salvatella, de Barcelona, publicamos hoy en lugar preferente, un artículo sobre educación que confirma el criterio sostenido estos días en nuestras columnas por la señorita Matilde Sarasa de que el Cine es un poderoso auxiliar de la pedagogía.

La Cámara de Comercio de Huesca ha consignado en sus presupuestos una cantidad, como subvención a las obras culturales de esta ciudad. Será oportunamente remitida a su vocal de esta plaza don José Sánchez-Cruzat para que la distribuya en la mejor forma.

Se han celebrado las ferias de Diciembre. Y es de notar que cada año adquieren mayor importancia. No obstante la lluvia pertinaz y constante del primer día, hubo bastante afluencia de ganados y se realizaron bastantes ventas.

La «Asociación Patronal de Jaca» celebró días pasados Junta General extraordinaria. Era motivo de la misma dar cuenta de la dimisión de la Directiva, fundada en motivos muy atenuables de delicadeza. Los reunidos hicieron manifestaciones muy elocuentes de adhesión a los señores que la integran decidiendo por unanimidad continúen todos en sus cargos desde los que tanto pueden hacer en beneficio de los intereses de Jaca.

Agrupación Femenina, agradecida a la distinguida y numerosa concurrencia que llenó los Salones del Hotel La Paz, con motivo del Té Benéfico celebrado para ofrecer a los niños el árbol de Navidad, ruega a las personas de buenos sentimientos que no pudieron asistir a dicho Té, el envío de un modesto juguete a fin de llevar la alegría y el recuerdo de tan grata

fiesta al mayor número posible de criaturas, algunas de ellas privadas de estas ilusiones.

Los juguetes pueden entregarlos hasta el día 25 del corriente en casa Almacenes de San Pedro, o en el Hotel La Paz.

Por juzgarla de interés reproducimos la siguiente circular del Gobernador Civil de la Provincia.

Las numerosas quejas que se vienen formulando por incumplimiento de la tasa mínima del trigo establecida por decreto del 15 de Septiembre y cuyos incumplimientos paralizan el mercado produciendo competencias ilícitas y perturbadoras entre los fabricantes de harinas, obliga a este Gobierno civil a adoptar enérgicas medidas en esta provincia para conseguir que la referida tasa sea impuesta inexorablemente y a imponer con todo rigor las sanciones con la ejemplaridad que garantice el máximo respecto a la ley.



TERCER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Javier Lacasa Borau

que falleció en esta ciudad el 24 de Diciembre de 1929

R. I. P.

Se celebrarán por su alma, con ocasión de tan luctuosa fecha, los siguientes sufragios:

Aniversario el día 23, a las nueve, en la iglesia de los Escolapios; el 24 Misas en todas las iglesias de la ciudad y el Expuesto en los Escolapios del mismo día 24.

Sus apenados viuda doña Josefa Cebrián; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados lo encomienden a Dios y asistan a algunos de dichos actos, favor que agradecerán.

LOTERIA

Primeros premios del sorteo celebrado hoy en Madrid

- PRIMER PREMIO 29.757 MADRID-BARCELONA-HUESCA
SEGUNDO PREMIO 28.290 Barcelona
TERCER PREMIO 8.182 Calahorra-Madrid
CUARTO PREMIO 10.751 Alicante
QUINTO PREMIO 7.095 Barcelona
SEXTO PREMIO 4.645 Zaragoza
SEPTIMO PREMIO 22.103 Alicante - Madrid
OCTAVO PREMIO 4.782 Madrid

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32- Jaca

Se desea medianero o arrendador para cultivar 15 cahizadas de regadío y varias fincas de secano con casa para vivir y cuatro casas para la recolección en diferentes fincas.

SE DARAN FACILIDADES

Para tratar dirigirse a DON JOSE NAVASA, Coso, 9-Jaca

Comerciantes

Se vende una estufa semi-nueva, «Salamandra», a dinero o géneros, si conviene. Avenida G. Hernández, 5, Jaca.

Se arrienda

Un tercer piso económico, con cinco habitaciones y cocina todo independiente. Dirigirse a casa Baratech, carretera de Francia, Jaca.

En la misma casa se vende una sillera en estado de nuevo.

Casa

Se vende una en el pueblo de Abay. Dirigirse a esta imprenta.

2-c

PELUQUERIA PARA SEÑORAS DE EUGENIO

Comunica a su clientela que dicha casa estará abierta al público hasta el 23 inclusive del presente mes.

ONDULACIÓN PERMANENTE AL ÚNICO PRECIO DE 20 PESETAS

3, Mayor, 3 — JACA

Calefacciones centrales de la Casa Bloch. - Máquinas de escribir y de calcular, nuevas y usadas, garantizadas, a precios y condiciones increíbles. - Multicopistas y accesorios de todas clases. - Material hectográfico.

Pasajes para el Extranjero.

Informes y presupuestos gratuitos y sin compromiso

AGENTE EN ESTA PLAZA Y SU COMARCA

Vicente Monllor

AVENIDA GARCIA HERNÁNDEZ, 5 - JACA

CLEMENTE SORIANO PÉREZ

Ayudante del Dr. Roncalés

ENFERMEDADES DE LA MUJER --- PARTOS

Cerdán, n.º 38 - Teléfono 3954 - Zaragoza

EN JACA, TODOS LOS VIERNES, HOTEL MUR,

DE 9 A 1

Lea Vd. LA UNIÓN

RADIO ESCUCHAS

Sensacional

No comprar sin oír el nuevo

TELEFUNKEN 343 WC

¡ Sin tierra ! ¡ Sin antena !

Solamente consume 30 W.

ES UNA MARAVILLA

Pida demostración **MAYOR, 44**

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: { MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Calanda, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

Créditos y Descuentos. — Cuentas Corrientes. — Valores del Estado e Industriales. — Depósitos. — Cambio de Moneda. — Giros. — Cartas de Crédito. — Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

IMPOSICIONES EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco son:

| | | |
|----------------|----------|-------------------|
| IMPOSICIONES A | 1 AÑO | 4 y medio por 100 |
| | 6 MESES | 4 |
| | 3 | 3 y medio por 100 |
| | LA VISTA | 2 |

CAJA DE AHORROS, CUATRO POR CIENTO ANUAL

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

Si quereis viajar barato id al

Garage SPORT

o llamad al teléfono 20 donde encontraréis coches desde 0'45 kilómetro

Banco de Aragón ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000
Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 6.593.307'15

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soría, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

GENCIA EN ADEMUZ

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 3/4 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 4 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año 4 1/4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

LA LUNA

Antes del Balance se liquida todo

Solo por DIEZ días

Esta grandiosa liquidación principió el día 14 y terminará el día 24 para proceder al INVENTARIO de fin de año.

Es la mejor oportunidad para comprar muchos y buenos géneros por poco dinero.

Es la más grande **BARATURA** del año

Adolfo Martín

Mayor, 10 — JACA